

Izhaja razen ponedeljka in dneva po
prazniku vsak dan.

Uredništvo in upravnništvo: KRŠKO.

Naslov za dopise: »Naprej«, Krško.
Ček rač. št. 11.959.

NAPREJ

Stane mesečno 20 Din, začasno 10 D.
za inozemstvo 30 Din, začasno 15 D.
(dokler ne začne zopet redno izhajati.)Oglasi: prostor 1x87 mm 1 Din.
Mali oglasi: vsaka beseda 50 p, najmanj 5D.Dopise frankirajte in podpisujte,
sicer se ne priobčijo. Rokopisi se
ne vračajo.

Reklamacije za list so poštn. proste.

Glasilo Socialistične stranke Jugoslavije.

Iz političnih vesti.

Diplomati Male antante se pripravljajo na sestanek v Belgradu, kjer bodo med drugim reševali zavezništvo s Francosko in obnovev diplomatskih zvez s sovjetsko Rusijo. Kakor je dobro, da si pridemo zlasti glede Rusije na jasno, vendar je jasno, da sedanji diplomati niso zmogni ustvariti tak mednarodni položaj, da bi bili zadovoljni z njim vsi, najbolj pa tisti, ki jih sedanji položaj tlačijo. Današnja diplomacija tudi nima nobenega interesa nad tem, da bi dala svetu mir, ker zastopa stališče lakomnosti in pri tej ne more biti nikoli miru. Zdi se nam, da bo še najbolj pozitivno dejanje te konference to, da bo izdal državni monopol v tem času novo sorto cigaret „Mala antanta“ v počast njenih buržujskih predstavnikov.

Francosko javnost razburja vedno bolj škandalna afera z vojaškim zrakoplovom „Dixmuidenom“, ki se je koncem prejšnjega meseca ponesrečil ob sicilski obali, pri čemer je izgubilo življenje čez pol stotine ljudi. Obstaja vsaj gotovost, da so ti ljudje izgubljeni, ker našli niso doslej nobenega sledu ne za ljudmi ne za zrakoplovom razen trupla njegovoga poveljnika in enega razbitega propelerja. Socialistični „Le Populaire“ je pisal te dni obširneje o postanku nesreče. Iz njegovih in drugih poročil je razvidno, da je hotelo francosko vojno ministrstvo na vsak način, da doseže značajna ladja nov rekord v trajnostnem poletu preko Sredozemskega morja. Že pred poletom pa je ladjino moštvo opozarjalo na neke nedostatke v mašineriji in na viharno vreme, a vrhovni krogi vseeno niso preložili ekspedicije na pripravnejši čas, da se med tem tudi nedostatki popravijo. Ladjo so opremili z nezadostnimi množinami bencina, tako da je bila za vsakega pametnega človeka katastrofa na dlani. Nerazumljivo je, kakšni vzroki so francosko višjo soldatesko napotili do teh nemarnosti. Tudi je nerazumljivo, kako je mogla dopustiti, da se tega povsem športnega poleta udeleži toliko potnikov civilistov. Sedaj skušajo povzročitelji nesreče odvrniti krivdo od sebe, češ, da se je zrakoplov „najbrže“ le vžgal, kakor se pogostoma dogaja, vendar je to gola kombinacija. Iz radiografskih poročil, ki so jih dobili razni parniki z „Dixmuidena“, predno se je izgubil vsak sled za njim, je namreč razvidno, da se je moral radi pomanjkanja strojnega kuriva spustiti v viharne valove, ki so ga razbili. Vsa zadeva je, kakor rečeno, strašna obsodba tistih krogov, ki se iz paradne manjere igrajo s človeškimi življenji. Listi pišejo, da bo moral francoski vojni minister odstopiti — toda s tem ne bo nikomur izmed ponesrečencev pomagano. Tudi če bi ga zaprli v dosmrtno ječo, kakor bi bilo edino pravično, bi stvar ne izgubila niti trohice svoje škandalozne primesi.

Nova afera. Zadevi socialnodemokratskega ministrskega predsednika dr. Zeignerja se je pridružila nova afera socialističnega notranjega ministra Hermanna iz sosedne Turinške, ki ga je dala centralna vlada zapreti. Baje so bili datumi v seznamu novih uradnikov falsificirani tako, da izgleda, kakor da so bili nastavljeni prej, nego so bili v resnici. Socialnodemokratski krogi označujejo to aretacijo kot škandalozen poskus buržoazije, da se socialistični voditelji pred volitvami — Nemška stoji namreč pred volitvami — diskreditirajo v masah volilcev. Natančnega ne vemo. Čisto mogoče, da je nemška buržoazija tako podla, vendar je jasno, da bi ji vsa podlost nič ne pomagala, če bi se naučili nemški socialisti svoje zadeve voditi javno, potom organizacij in ne potom posameznikov, pa čeprav so sposobni za ministre! Mnogo se človek nauči, če študira stare kristanovsko-koronovske kurze tudi izven lastnega doma!

Prva faza fašistovske vlade v Italiji je zaključena, kakor je izjavil Mussolini in bo še ta mesec razpuščena italijanska zbornica ter napovedane volitve za 30. marca ali 6. aprila. Fašizem je spravi — po trditvah istega Mussolinija — italijanski narod do discipline in bo gradil še dalje po sedanjih temeljih. Mi prav radi verjamemo, da je to za enkrat faktum, kajti z ricinovim oljem in s krogliami uženeš še tako divjega človeka in tudi maso, če ta zavoha svojo kri. Malo težje je pa to pri masi, ki je zavedna, in tudi zato se bori nacionalizem tako silno proti zavednosti, da z lahkoto užene bedaste backe v kozji rog in se potem baha, kako jih je discipliniral.

Avtonomija in civilizacija.

[Ali smo za samoupravo ali ne?]

Politični pojmi, ki jih v preprosti in obče razumljivi obliki razlaga letošnji Socialistični koledar, bodo v marsičem pojasnili delavstvu tiste zakulisne tajnosti, s katerimi so razni demagogi imeli ljudstvo skoro neomejeno v oblasti.

Pomislimo na pr. na vprašanje centralizma in avtonomizma. To vprašanje je stopilo pred nas praktično n. pr. v stari Avstriji, ko smo se pričekali, ali naj dobe posamezne dežele svojo „avtonomijo“ ali ne. Dunajski gospodje so nam te prepire zelo radi privoščili, vedeli so, da s takim neplodnim prerakanjem ne pridemo nikdar do samouprave, tembolj, ker so avtonomistična stremjenja čimdalje bolj razširjala mržnjo med posameznimi deželami, s čimer so nastala neumna nasprotstva med Kranjci in Štajerci itd., klerikalci pa, kot najzvestejši hlapci Dunaja, so nemoteno vladali na Kranjskem, na Štajerskem in povsod.

Podobno je bilo v narodnem pogledu. Kregali smo se z nemškim in laškim ljudstvom na vse pretege; toda niti na Kranjskem, kjer so bili Slovenci skoro edini prebivalci, nismo s temi prepiri dosegli ničesar; kdor ni znal nemški, še vaški občinski tajnik ni mogel postati, ker je bilo vse c. kr. uradno poslovanje izključno nemško (seveda tako ne, kakor postaja zdaj dan na dan bolj cirilsko: če oddaš na pošti rekomandirano pismo, dobiš potrdilo v sami edinozveličavni cirilici, tako da ne veš, če ni na receptu potrjena morebiti samo tvoja neumnost...). Na Štajerskem in drugod je bilo še hujše. Kdo je imel korist od tega? Dunajske banke! Te pa niso bile nemške, za nemške so jih smatrali samo nezavedni Nemci, ki so se zadovoljili z vsako klofuto, samo če je bila nemško pobarvana. In tudi naši ljudje so bili tako nerodni! V vseh industrijskih krajih južne Štajerske so v svoji nezavednosti pomagali nemškemu kričačem (Wastian, Malik in Marckl so bili izvoljeni v parlament 1911. leta; še celo v Mariboru je propadel socialist, dasi je zastopal to industrijsko mesto prej s. Resel!), kmetski kraji so pa volili same klerikalce, dunajske podrepnike, ki so pomagali dunajskemu kapitalizmu prav tako, kakor nemški demagoški kričači, čeprav od druge strani.

Z občinsko avtonomijo je bilo enako — ptujski pek Ornigg je klasični zgled, čeprav ni bil sam, saj je pod nemško zastavo služil istemu kapitalizmu kakor ljubljanski župan pod slovensko: oba sta lovila nevedno ljudstvo na demagogijo narodnosti, oba sta vladala, kakor sta hotela, ljudstvo pa niti vedelo ni, za kaj gre.

Socialisti so si tudi redili gade na svojih prsih. Ali, če hočete bolj realno, uši. Ta primera je boljša, ker je bolj znana in se tudi res najdejo ljudje, ki rede uši, taki pa ne, ki bi redili gade. Uši lahko dobi vsak, ampak kdor jih redi, temu pravimo, da je nemaren. Kdor pa niti ne ve ne, da ima uši, temu ne moremo očitati nemarnosti, ampak le trdo kožo. Tako trdo kožo dobe s časom ljudje, če nimajo perila, stanovanja, reda sploh. Čim bolj so nevedni, tem tršo kožo imajo. Mno-

gokrat se praskajo, pa ne vedo o tem. Koža se jim vname, pa mislijo, da je prisad. Reveži so in zelo težko jim je pomagati, posebno ker ne prenesejo, da bi jim kdo povedal, da je to od uši. Tudi za tole primero bo kdo iz nezavednih vrst zameril — mu pač ni mogoče pomagati. Socializem odkrija rane zato, da jih zdravi, ne iz hudobije! Kdor pa meži, da rane ne bi videl, ta bo ostal bolan, rana se mu bo gnojila čimdalje bolj, dokler ne bo omagal pod težo življenja. Z. B. je 26. julija objavil nekaj takega in pripisal h koncu: „Kdor je rajši od kapitalista tepen, nego da bi bil enak s socialisti, temu ni mogoče pomagati prej nego v svetih nebesih.“

Uš je najizrazitejši parazit (bitje, ki živi od tujega dela): vse njeno „delo“ je v tem, da vtakne pipo v sod in pije. Pipo ima že od rojstva v ustih, sod pa ji tudi preskrbi že mati s tem, da jo je kot jajčece položila nanj. Ta sod je tako velik, da imajo tisoči uši pijače do smrti in še za svoje otroke in vnuke, pa ne do 3. in 4. kolena, ampak do tisočev kolena, v neskončnost — dokler ne gre sod v nebesa, šele tam morajo uši poginiti. Če je res, ne vem, to pa vem, da se dajo uši odpraviti, če se začne sod zavedati, da ni samo sod, poln krvi, ampak da je človek, ki mu ni treba rediti ne uši, ne drugih parazitov. V vojni smo imeli uši menda vsi, težko, da kdo ni poskusil te sladkosti. Včasih so bile razmere take, da se jih ni bilo mogoče otresti na noben način — po par dneh smo si pa zopet lahko pomagali, ostale so le lenuhom.

Tudi protetariat je imel v zadnjih letih take vojne razmere, da se ni mogel odkrižati uši. Pa razmere so se že toliko izpremenile, da so si — čeprav s težavo — vendarle pomagali vsi, ki so se zavedali, da niso samo navadni krvni sodi, ampak ljudje. In o teh, ki se zavedajo, da so ljudje, o teh se da reči, da se sami čistijo in sami upravljajo, da imajo torej samoupravo, čeprav jim „avtonomija“ ni padla z nebes.

Na trboveljskem kongresu l. 1921 so ti zavedni potom svojih delagatov soglasno sklenili, da ni niti najmanjšega povoda razbijati stranko na dva kosa. Kongres se ni prav nič oziral na to, da hoče belgrajski centralizem razdeliti nas na dve „oblasti“, da bi se Kranjci in Štajerci še zdaj tako kregali med seboj, kakor so se v stari Avstriji, on pa da bi s pomočjo demagogov proizvajal svojo parasitsko umetnost enako, kakor jo je nekdanj Dunaj. Čeprav hočemo zedinjenje, nočemo zato razbitja doma, posebno ker smo itak že dovolj majhni, da bomo težko vzdržali svoj tisk. Mariborčani so bili deloma za razdelitev na dve oblasti, ko so pa spoznali, da je v pravilniku tudi § 23, ki vendarle omogočuje tudi posamezni nastop poedinih oblasti, kadar je to potrebno, so priznali, da je to dovolj in glasovali za enotno organizacijo.

Pol leta pozneje so pa že zopet zahtevali razdelitev. To cincanje Mariborčanov ni zakrivilo delavstvo, ampak demagogi. Toda na celjskem okrožnem zboru, na katerem so hoteli pridobiti južni del Štajerske, so dobili prav jasen in soglasen odgovor, posebno pa še glede lastnega tiska. Ker so potem vseeno ustanovili svoj list (Enakost) in ker so

